
01. GV Wobbenbüll am 17.06.2008 

Niederschrift 
 
über die 1. (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am 17. 
Juni 2008 im Bürgerhuus 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Reiner Hetzel 
2. Gemeindevertreter Reinhold Schaer 
3. Gemeindevertreter Jürg Petersen 
4. Gemeindevertreterin Kerstin Sievertsen 
5. Gemeindevertreter Stephan Stolz 
6. Gemeindevertreterin Marlies Stümke 
7. Gemeindevertreterin Sünje Warnck 
8. Gemeindevertreter Michael Wieck 
9. Gemeindevertreterin Veronika Wüst 
 
Entschuldigt fehlt: 
Stefan Nissen, Gemeindevertreter 
 
Außerdem sind anwesend: 
10. Amtsvorsteher Jens Christian 
11. Inke Cosmos, Schriftführerin 
12. Broder Carstensen, ehemaliger Gemeindevertreter 
13. Peter Fischmann, ehemaliger Gemeindevertreter 
14. Helmut Hinrichs, ehemaliger Gemeindevertreter 
15. Claus Holm, ehemaliger Gemeindevertreter 
16. Jan Maart, ehemaliger Gemeindevertreter 
17. Udo Rahn, Husumer Nachrichten 
sowie 9 Zuhörer/innen 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
7. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Vorsitzenden 
13. Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister für die Verbandsversammlung des 

Schulverbandes Hattstedt 
14. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Schulverbandes Hattstedt 
15. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
16. Wahl der gemeindlichen Vertreterin oder des Vertreters im Kindergartenausschuss Hattstedt 
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17. Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Fremdenverkehrsverein Husumer Bucht (für den 
Bürgermeister) 
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18. Wahl der Mitglieder für den Arbeitskreis „Kinderspielplatz“ 
19. Wahl von 2 Mitgliedern für Angelegenheiten „Bürgerhuus“ 
20. Wahl der Mitglieder für den Arbeitskreis Kultur (Veranstaltungen und Dorffest) 
21. Genehmigung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 19.05.2008 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
23. Einwohnerfragestunde 
24. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
25. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Reiner Hetzel eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben. Einstimmig wird beschlossen, den jetzigen TOP 20 neu in die 
Tagesordnung aufgenommen. 

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  

Reinhold Schaer wird als ältestes Mitglied festgestellt. Da er sich zur Wahl stellt, übernimmt 
das zweitälteste Mitglied Jürg Petersen den Vorsitz. 

 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 

Jürg Petersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Reinhold Schaer vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Reinhold Schaer wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum Bürgermeister der Gemeinde 
Wobbenbüll gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters  

Jürg Petersen als zweitältestes Mitglied ernennt Reinhold Schaer zum Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Reinhold Schaer leistet den Beamteneid. Er bedankt 
sich für das Vertrauen und hofft auf eine gute Zusammenarbeit. 

 
 
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 

Bürgermeister Schaer übernimmt den Vorsitz. Zum 1. stellv. Bürgermeister wird Stefan Nissen 
vorgeschlagen und einstimmig gewählt. Er ist heute nicht anwesend, hat jedoch sein 
Einverständnis zur Wahl erklärt. 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 

Aufgrund der Abwesenheit erfolgt die Ernennung und Vereidigung in der nächsten Sitzung. 
 
 
7. Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 

Zur 2. stellv. Bürgermeisterin wird Kerstin Sievertsen vorgeschlagen und bei eigener 
Enthaltung einstimmig gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 

Bürgermeister Schaer ernennt Kerstin Sievertsen zur 2. stellv. Bürgermeisterin. Er händigt ihr 
die Ernennungsurkunde aus. Sie leistet den Beamteneid. 
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9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den 
Bürgermeister 
Bürgermeister Schaer verpflichtet die Gemeindevertreter/innen gemäß § 33 GO durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
als Gemeindevertreter/in ein. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Vorgeschlagen werden Günther Petersen, Helmut Hinrichs und Jürg Petersen und einstimmig 
gewählt. 

 
 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 

Vorgeschlagen wird Stefan Nissen und einstimmig gewählt. 
 
 
12. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Vorsitzenden 

Finanzausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Jürg Petersen    Vorsitzender 
Vera Wüst     Stellvertreterin 
Marlies Stümke 
 

 Bau- und Planungsausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Michael Wieck  -  Vorsitzender 
Marlies Stümke    Stellvertreterin 
Sünje Warnck 
Reiner Hetzel    bgl. Mitglied 
Jürgen Sönnichsen   bgl. Mitglied 
 
Wege- und Kanalausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Kerstin Sievertsen   Vorsitzende 
Michael Wieck    Stellvertreter 
Stephan Stolz 
Helmut Hinrichs    bgl. Mitglied 
Jan Maart     bgl. Mitglied 
 
Umwelt- und Begrünungsausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Sünje Warnck    Vorsitzende 
Jürg Petersen    Stellvertreter 
Jan Maart     bgl. Mitglied 
 
Prüfungsausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Vorgeschlagen und einstimmig werden gewählt: 
Stephan Stolz  -  Vorsitzender 
Michael Wieck    Stellvertreter 
Kerstin Sievertsen 

 
 
13. Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister für die Verbandsversammlung des 

Schulverbandes Hattstedt 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Kerstin Sievertsen als Stellvertreterin. 
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14. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Schulverbandes Hattstedt 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 

  Mitglied:   Stefan Nissen 
  Stellvertreterin:  Veronika Wüst 
 
 
15. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 
  Mitglied:   Reinhold Schaer 
  Stellvertreter:   Stefan Nissen 

 
 
16. Wahl des gemeindlichen Vertreters und eines Stellvertreters im Kindergartenausschuss 

Hattstedt 
Vorgeschlagen werden Kerstin Sievertsen und Sünje Warnck. Die Gemeindevertretung 
beschließt Kerstin Sievertsen mit 5 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen zur gemeindlichen 
Vertreterin. Sünje Warnck wird einstimmig als Stellvertreterin gewählt. 
 

 
17. Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Fremdenverkehrsverein Husumer Bucht (für den 

Bürgermeister) 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird 

Stellvertreterin:  Sünje Warnck 
 
 
18. Wahl der Mitglieder für den Arbeitskreis „Kinderspielplatz“ 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 
  Vorsitzende:   Sünje Warnck 
  Mitglieder:   Helmut Hinrichs, Kai Warnck, Jan Maart, Timo Nissen, 

Eberhard Schröder, Daniel Schilke, Karl-Heinrich 
Brodersen 

 
 
19. Wahl von 2 Mitgliedern für Angelegenheiten „Bürgerhuus“ 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 
  Mitglieder:   Jürg Petersen 
  Mitglieder:   Veronika Wüst 

 
 
20. Wahl der Mitglieder für den Arbeitskreis Kultur (Veranstaltungen und Dorffest) 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden 
  Vorsitzende:   Marlies Stümke 
  Mitglieder:   Kerstin Sievertsen, Karl-Heinrich Brodersen, Sünje  
      Warnck, Timo Gildemeister, Daniel Schilke 
 
 

21. Genehmigung de Niederschrift über die 24. Sitzung am 19.05.08 
Nach kurzer Beratung wird der Protokollentwurf in der vorliegenden Form gebilligt. 
 
Die Verwaltung wird gebeten, den neu gewählten Gemeindevertreter/n/innen das Protokoll 
vom 19.05.2008 zukommen zu lassen. 
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22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Veronika Wüst fragt an, ob sich die Gemeindevertretung wie auch im vergangenen Jahr am 
Husumer Entenrennen beteiligen möchte. Dies findet allgemeine Zustimmung. 
Veronika Wüst wird sich um die Beschaffung von 9 Enten kümmern. 
 
 

23. Einwohnerfragestunde 
Tatjana Hetzel fragt an, in welcher Form die neue Gemeindevertretung die Chronikarbeit 
unterstützt. 
 
Nach kurzer Beratung teilt Marlies Stümke als neue Vorsitzende des Arbeitskreises Kultur mit, 
dass sie zeitnah zu einer ersten Sitzung einladen wird. Ebenso könnte Günther Petersen sich 
eine Mitarbeit vorstellen. 
 
 

24. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
Die Gemeindevertretung beschließt nach einer kurzen Beratung einstimmig die folgende 
Stellungnahme: 
a) Wohnungsbedarf 

Die Gemeinde Wobbenbüll besteht auf die bisherigen Abmachungen und vereinbarten 
Kontingenten aus der Stadt – Umland – AG, sie sollen zur wohnbaulichen Entwicklung ihre 
Gültigkeit behalten (20 % der Bebauung von 2006). 
Die Gemeinde Wobbenbüll hat in den vergangenen Jahrzehnten ihr 
Verantwortungsbewusstsein für die örtliche Bauplanung und Finanzen bewiesen und muss 
sich nicht gängeln lassen. 
Wenn mehr Gestaltungsspielraum für die Gemeinden angedacht wird, sollte man 
entsprechend handeln und diesen nicht um 60 % reduzieren. 

b) Windkraft 
Auf dem gesamten Gebiet der Gemeinde Wobbenbüll werden keine Windkraftanlagen 
erstellt, da sich jede Anlage in nicht zu verantwortender Nähe zu Wohnhäusern befinden 
würde. 

c) Tourismus 
Die Gemeinde Wobbenbüll sieht die Husumer Bucht mit Nordstrand, dem Elisabeth-
Sophien-Koog sowie allen anliegenden Gemeinden als touristischen Schwerpunkt. Das 
gesamte Gebiet muss mit seinen Eigenarten und Möglichkeiten vermarktet werden. Ein 
anderes Denken ist nicht nachvollziehbar. 

 
 
25. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

Reinhold Schaer verabschiedet Reiner Hetzel nach 9 Jahren als Bürgermeister sowie alle 
weiteren ausgeschiedenen Gemeindevertreter. Im Einzelnen handelt es sich um: 

  Jan Maart   4 Jahre Gemeindevertreter 
  Broder Carstensen  5 Jahre Gemeindevertreter 
  Claus Holm   5 Jahre Gemeindevertreter 
  Peters Fischmann  16 Jahre Gemeindevertreter 
  Helmut Hinrichs  22 Jahre Gemeindevertreter 
 

Bürgermeister Schaer dankt allen für die geleisteten Arbeiten und übergibt jedem ein Präsent. 
 

Neben den Gemeindevertretern verabschiedet er sich auch von den ausgeschiedenen 
bürgerlichen Mitgliedern Rainer Brodersen, Rolf Appelles, Bernd Mews und Helmut 
Flachsenberg. Ebenso dankt er den Mitgliedern des Arbeitskreises Kinderspielplatz sowie 
Günther Petersen als Mitglied des Wahlprüfungsausschusses. 

 
Reinhold Schaer teilt mit, dass die 2. Gemeindevertretersitzung am 01. Juli 2008 um 19.30 
Uhr stattfinden wird. Grund sind Beratungen betreffend der Baumaßnahme am Borgerweg. 
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Amtsvorsteher Jens Christian wünscht der neuen Gemeindevertretung eine glückliche Hand 
bei der Weiterentwicklung der Gemeinde und vor allem viel Freude. 

 
Weitere Sitzungstermine: 
Schulverband Hattstedt   07.07.2008 
Amtsausschuss    17.07.2008, 19.00 Uhr 

 
 
Bürgermeister Reinhold Schaer schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 
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